



關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心之意見，本人對立法會 2025 年 12 月 29 日第 196/E148/VIII/GPAL/2025 號公函轉來李良汪議員於 2025 年 12 月 12 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 29 日收到之書面質詢，回覆如下：

衛生局與離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心（簡稱“協和澳門醫學中心”）已建立緊密協作機制，通過醫療人員調配、儀器設備共用、服務空間協調，將部分服務量較大、輪候時間較長的服務有效分流至協和澳門醫學中心，現時仁伯爵綜合醫院專科門診的初診輪候時間已縮短至約 2.8 周。

協和澳門醫學中心正處於成長階段，服務範圍持續擴大、服務量顯著提升。自試營運至 2025 年年底，已累計提供專科門診約 3.4 萬人次、影像檢查約 2.4 萬人次的公共醫療服務。目前共開放床位 136 張，並已與衛生局合作開展白內障、前列腺等常規手術。

協和澳門醫學中心將持續深化與衛生局的合作，重點發展眼科、腎科、泌尿科、胃腸科、影像科、腫瘤科、核醫學檢查及輔助生殖等領域。同時，計劃於今年一月下旬承接仁伯爵綜合醫院離島急診站的急診服務，並配合提供 24 小時檢驗及影像服務，逐步開展重症醫療服務，以及持續推行聯合門診及多學科聯合診療（MDT）模式。為提升服務容量，亦將擴展住院病區、增加內外科病床，預計至 2026 年第三季全院開放床位約 200 張；持續擴展影像檢查項目與治療手術服務，包括血液透析、放射治療、化療等。隨著雙方合作進一步深化，將協助分流更多公共醫療服務需求，預計至 2027 年底可分流約 25% 的公營醫療服務量。

此外，協和澳門醫學中心正因應業務需求，逐步完善各專科的管



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

理與資源配置，強化各科室的協作；同時已建立北京協和專家庫，針對疑難病及高難度手術，邀請北京協和醫院的專家開展遠程會診，必要時或赴澳進行手術指導，以充分發揮北京協和醫院的技術優勢與資源，加強對疑難病和罕見病的診治能力。

為配合上述服務發展需要，協和澳門醫學中心目前全院在職人員共 719 人，其中醫療相關人員合計 488 人 (68%)，當中包括 140 名醫生；正有序推進醫療人員的招聘工作，將在優先聘用澳門居民前提下，適當從內地引進發展所需的高端人才，以支撐高端醫療服務的開展，同時會繼續培訓本地專科醫生，開創更多專科發展空間，推動醫療人才發展。

衛生局局長
羅奕龍